



摘要：随着乡村振兴文章规划的持续深入，中国农村工业化经济逐步融合发展，乡村财务与会计监督工作日益重要。文章在介绍了农业财务监管体制重要性的基础上，具体分析农村产业融合视角下农村财务会计面临的问题，并从整个产业融合发展的视角出发，提出了农村财务会计监督工作优化的具体路径和建议。

关键词：产业融合；农村经济；财务会计监督

产业融合视角下农村财务会计监督工作优化研究

邹奕楠，田 卉

农村产业融合重点是各级人民政府根据中央的战略部署，完善乡镇企业和农村的效益连接制度，以农户为中心，提高效益。在农村产业融合视角下，财务会计工作不仅关乎农村产业资金，还和农村的经济效益发展有着直接关系，企业若没有合理进行财务会计管理工作，将会危害农村社会经济发展。在此情形下，为提高产业融合环境中农村企业财务会计工作的规范性，政府应当建立相关的监督制度，在严格监督的基础上提高农村公司财务会计工作的有效性。

一、农村财务会计监督的重要性

农村财务会计监督是农村财务会计职业的本质要求，同时也是监督对象的核心诉求。一般而言，监督包括内部监督与外部监督，内部监督主要是依托农村产业内部的农村财务会计，对农村产业的财务报表以及数据进行监督，实施监督作用；外部监督是指农村财务会计在农村产业内部监督或者未实施内部监督的基础上，与会计师事务所达成合作，对农村产业的内部财务情况进行监督。无论是内部监督，还是外部监督，均需要对监督的内容负责，以此来确保监督结果的价值与意义。农村财务会计监督的具体意义有以下两个方面。

(1) 农村财务会计监督是对会计自身与监督对象负责的体现。会计监督不仅是监督工作开展的底线，还是

监督工作本身的标准与要求，即农村财务会计要能够在会计监督实施的基础上，追求更高质量的监督工作，确保为监督对象提供系统、全面、科学、真实的监督报告，为监督对象策略的制定、调整提供可行的依托。

(2) 农村财务会计监督情况直接影响到农村产业融合的规范与运行。农村财务会计监督的结果是农村产业信息披露的主要构成之一，同时也是农村产业在市场中进行投资、融资以及发展的重要信息支撑，农村产业的其他合作对象会在参照农村产业会计监督结果的基础上，对农村产业的发展能力、投资可行性等进行预判。如果监督结果出现问题，必然会对其他市场对象的判断造成影响，甚至可能导致其他市场主体出现实际的经济损失。

二、农村财务会计监督工作存在的问题与成因

(一) 农村财务会计监督工作存在的问题

缺乏完善的监督工作理论体系

监督工作的理论体系是岗位工作开展中的具体依托，也是岗位工作有效性的保障。监督工作本身就是一门综合性较强的内容，并且在我国引入的时间相对较晚，造成监督工作自身的理论体系相对较为复杂，并且农村产业融合工作开展的过程中也呈现出了新的特点，这就需

要结合新的变动构建财务会计监督体系，从而确保财务会计监督工作的效果。笔者在调查中发现，河南省某市在农村财务会计监督工作实施过程中，有74%的财务会计监督工作体系是按照传统的财务会计工作体系进行架构的，15%的财务会计监督体系是结合了财务会计与审计共同搭建的，11%的财务会计监督体系搭建的过程中，相关人员能够在财务会计监督职能以及农村产业融合发展的基础上进行优化与完善。

职业技能训练有待提升

随着我国市场竞争的不断激化，各个农村产业在发展过程中的风险性不断提升，包括资金风险、市场竞争风险等，这也就进一步加大了对农村产业会计监督的需求，从而也加大了对监督岗位的用人需求。但是，从实际情况来看，由于农村产业内部监督占据比例的不不断提升，河南省某市63%的农村产业会计监督岗位是由行政村会计兼任，11%是招聘的应届毕业生，26%是由乡镇进行统一部署。这些人员在监督职业技能方面存在着较大的不足，如缺乏监督的责任意识和监督工作流程缺乏规范性，因而导致监督工作出现偏差。虽然一些农村产业也组织了会计监督人员的职业技能训练，但是没有形成体系性和常规性，导致监督人员在日常的工作中缺乏兼顾能力。

职业道德建设不全面

职业道德建设是农村财务会计监督工作的重要构成部分，如果监督人员职业道德建设缺乏全面性，就必然



会影响到监督工作实施的有效性。对于一些农村产业来说，部分监督人员负责的监督项目相对较多，由于职业道德建设缺乏全面性，会导致在整体管控过程中出现管理失误，提高农村产业经营的风险，甚至会对其他市场主体的市场行为造成错误引导。部分农村产业内部的监督工作管理制度在搭建的过程中缺乏全面性，未能将监督职业道德建设纳入整体的培训体系中，从而影响到整体的监督工作质量。此外，在监督人员职业道德建设方面也存在着明显的问题，体现在职业道德建设缺乏监管体系的引入、职业道德建设缺乏全面性。并且，虽然多数监督人员将职业道德建设纳入了监督工作中，但是未明确该工作的职责，存在内容弱化的问题。

(二) 农村财务会计监督工作问题的成因

农村产业缺乏对监督工作的重视

对于一些农村产业来说，个别农村产业领导层对于监督工作的认识不够，是农村财务会计监督工作责任不足以及规范性不足的主要成因，同时也导致农村财务会计工作监管以及工作理论体系搭建方面的乏力。在农村财务会计人员监督工作的过程中，领导集体对于监督工作缺乏科学性的认识，甚至部分领导人员对于监督工作产生错误的理解，认为农村财务会计的监督工作会影响到农村产业财务部门的工作效率。另外，对于一些监督工作中出现的新问题，领导集体主要从解决问题的角度去考虑，而不能从制度层面去考虑，问题解决之后形成的经验，难以被纳入监督工作的制度中，从而使得监督工作制度难以覆盖所有的监督工作中存在的问题，降低监督工作制度的针对性与完整性。

农村财务会计人员能力不足

监督工作人员的能力直接影响监督工作的质量。监督工作本身是一门综合性较强的学科，监督工作人员需要掌握大量的知识，包括管理学知识和监督学知识，这也是监督工作的知识基础。部分农村财务会计在转岗以后，缺乏对监督工作知识的主动学习能力，而企业本身又缺乏对农村财务会计的培训，进一步造成监督工作人员工作能力不足，形成了监督工作与农村财务会计岗位区分不明显，多数监督工作的岗位职能未能够完整地发挥出来。

农村产业监管体制不健全

部分农村产业当前监督工作培养与领导部门之间并未建立有效的监督与作用体系，是当前一些农村产业职业道德建设不完善的主要原因。这种问题的存在，本身就是一种监督工作的不规范，更容易造成监督工作培养效果不足的问题，难以使公司监督人员发挥出优化组合



的作用,影响农村产业财务管理工作的质量。有程序而缺乏监督,很容易给一些有想法的人提供机会,尤其是员工数量较多、涉及类别较多的财务管理部门。这也是农村财务会计人员在监督工作开展中应该注意和解决的,更是优化农村财务会计人员管理的一种思路,监督工作是监督人员的核心之一,只有核心发挥好作用,才能推动农村产业的长久发展。

三、农村财务会计监督工作的优化策略

(一) 改变传统的观念和监督工作管理模式

新监督准则规范体系的制定和发布,要求专业农村财务会计更好地适应我国监督职业发展环境的变化和国家监督管理制度改革的发展需要,逐步地改变过去那种按固定的方式处理复杂的实际监督事务的工作习惯和做法,不断创新监督工作的方法,发展新的创造性的工作模式,充分认识到提高广大基层监督管理人员职业分析和判断能力的意义和重要性,有意识地加强对专业监督理论和新一代监督知识的研究和学习,积极参与监督理论研究和实践活动,并且要更加善于用传统的监督工作方法和思维去创造性地思考和处理复杂的实际监督业务,以适应计划经济社会和农村产业融合的发展对于农村财务会计的业务处理能力的更高要求。

(二) 调整和优化监督工作执行人员的专业知识结构

以提高综合知识素质带动监督工作者能力的提升。随着农村产业融合的快速发展和国际化贸易的实施,我国社会主义农村产业融合管理制度逐步确立并进一步完善,监督信息的收集和处理已不再是一项仅限于国际财务领域的单纯的国际监督业务信息处理活动。它不仅要适应监督服务业国际化的趋势和现实发展需要,还应当能够对宏观经济社会的各种形势以及影响其发展的因素进行全面的分析与准确权衡。

(三) 强化对监督工作执行人员的职业技能训练

农村财务会计必须在掌握会计监督专业知识的基础上,进一步熟悉相关的会计监督理论和实务规范,着眼于提高其应对各种复杂多变的业务环境和解决实际监督问题的理论操作能力,强化对其职业技能的培养和训练。在处理日常的经济业务时,农村财务会计一定要悉心思考,对会计监督内容进行分析、判断、归纳和分析总结,通过不断地训练和经验积累,让自身监督业务处理的能力得以更好地发挥,进而确保其职业能力的不断提升。

(四) 加大职业道德建设力度

许多发达国家对于监督工作和职业道德的规范性都

非常重视,大都以制定监督成文法规的具体形式,来明确规范或禁止约束监督从业者的思想和行为。事实上,监督自律和职业道德判断的合理性很大程度上取决于这种以职业道德和监督职业道德操守为理论基础的监督行为是否自律,尤其当在监督法律法规中尚无明确规定时,监督自律和职业道德的一个重要作用就在于有效地促使财务会计和管理者能自觉地抵制各种利益的诱惑和侵害。并且职业道德不受社会权势和个人偏见的双重影响,特别是不要长期受某些事业单位的负责人或“一把手”对监督工作的干扰,坚持独立性的原则,守住执业的底线,确保经专业分析判断所采集形成的监督信息一定能真实、公允地反映社会经济活动主体的情况和客观经济情况。新形势下,必须进一步加大对监督知识和职业道德体系建设的宣传教育力度,提高监督从业人员的基本职业道德修养。

(五) 健全内部监督监管机制

对于农村财务会计监督而言,内部监督监管机制是重要的监督构成,同时也是规范内部监督人员工作的重要机制之一。农村产业要想在监督工作中确保利益最大化和风险最小化,就要完善内部监督的监管体系,协调内部监督的各个环节,保证内部监督与各产业之间正常地运转工作。农村产业应该在内部监督工作的过程中,实施全方位的监督工作,保证监督工作的规范化和合理化。从农村财务会计监督不足的问题来看,也需要发挥内部监督的作用,引导农村财务会计对不规范性等问题进行规避,为农村财务会计监督的形成提供外部的监管保障。

农村财务会计监督工作的实施效果会直接影响到农村产业融合发展质量,农村财务会计的监督意识,会直接影响到其工作的效率与质量,同时也会对服务农村产业以及市场中其他金融主体造成影响。在新形势下,农村财务会计群体要能够以会计监督为基本,在提升自身监督业务能力的基础上,不断培养与提升自身的职业道德素养与法律素养,确保自身工作的规范性,将监督风险降到最低。(作者单位系南阳农业职业学院)

参考文献

- [1] 曹旭杰.桂阳县农村财务审计监督规范化研究[D].长沙:中南林业科技大学,2016.
- [2] 韩宝真.农村产业融合视角下农村财务会计监督体系构建[J].农业经济,2020(7):101-103.